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Bírói eljárás tagosításoknál.
i.

Több mint egy évtizeddel ezelőtt a „Bácska1' 
hasábjain megjelent cikkeimben, mint a létező 
bajoknak egyik forrására, gyakorlott úrbéri ta­
ráink hiányára mutattam.

Azóta a helyzet még tetemesebben rosszab­
bodott és egy olyan gyakorlat érvényesült, mely 
egész rendszerré növekedve, mély arculcsapása 
a törvény és jogszokásoknak. Hogy ez megtör­
ténhetett, annak oka egyszerűen az, hogy az 
ügyek nem kerültek a felsőbb bíróságoknak Ítélő 
széke elé, ami nem biráinkon múlott.

Ezen rendszernek kinövései közzé tartozik 
az, midőn a bírói kiküldött az úrbéri választmány 
nevében magánfelek érdekében beadott egyszerű 
szóbeli, Írásbeli vagy sürgönyi jelentésére hely­
színi tárgyalásokat tart anélkül, hogy akár ezekről 
vagy az okokról, melyek ezeknek megtartását 
szükségessé teszi, a működő mérnököt az úrbéri 
ügyekben kötelező végzéssel előzetesen értesítené.

Ez az eljárás ngy alakilag, mint érdemileg 
már alapjában sérelmes, úgy az érdekközönség, 
mint a működő mérnöknek jogaira és érdekeire 
nézve.

Alakilag sértő, mert, miként ezt cikkemnek 
a törvényes eljárást ismertető részéből látni fogjuk, 
a különben is a véghitelesitési eljárás keretébe 
tartozó panaszok orvoslás vagy elintézés végett 
első sorban a működő mérnöknél jelentendők be.

Ha a panaszos a működő mérnök eljárását 
kielégítőnek nem tartja és panaszát a birói ki­
küldött nélkül is bejelenti, úgy az utóbbi köteles 
a működő mérnököt végzésileg a panaszra nézve 
véleményadásra felhívni és azt a panaszossal kö­
zölni.

Alakilag sérelmes ez az eljárás továbbá még 
azért is, mert magánpanaszok előzetesen és 
anélkül nem bírálhatók el, mig szakértőileg 
bírósági utón meg nem állapittatik az, hogy a 
működő mérnök a dülőzési és elhelyezkedési ter­
vezetre vonatkozó általános birói utasításokat meg­
tartotta-e vagy sem?

Érdemileg is sérelmes ez az eljárás az 
érdekközönségre nézve, mert nem kötelezhető 
arra, hogy a legtöbbször alaptalan vagy csak 
érdektelen szakértő által elbírálandó magánpana­
szoknak tárgyalásából felmerült költségeket vi­
selje.

He sérelmes érdemileg a működő mérnökre 
nézve is, mert joggal követelheti, hogy az ellene 
irányuló panaszokról és ezeknek tárgyalásáról 
végzésileg értesittessék. Nem bír továbbá jogo­
sultsággal az az eljárás sem, hogy ilyen panaszok 
feletti birói a „de nobis sime nobis elv“ alkal­
mazásával a működő mérnök jelenléte nélkül 
tartassanak meg.

A birói feladat és hivatás téves ismeretére 
mutat még az is, midőn a birói kiküldött azoknak 
körét túllépve, a tisztán mérnöki szakba tartozó 
kérdéseknek illetéktelen elbírálásába bocsátkozik.

Hogy az úrbéri birói eljárásnak részletei 
tekintetében is minő téves fogalmak merülnek 
fel, arról a következő esetek tesznek tanúságot.

így pl. a birói birtokbavezetés végrehajtását 
az illető birói kiküldött a tényleges kiosztás be­
fejeztével akarta foganatosítani; holott annak iielye 
csak akkor lehet, amikor a kiosztás ellen emelt 
panaszoknak elintézése után, a teljesen befejezett 
műszaki munkálatok biróilag hitelesíttettek.

Hasonlóan téves eljárás az is, midőn a hi- 
telesitő mérnök személyire nézve, hogy ilyenül 
kit óhajtanának, az úrbéri választmány nyilatkozat- 
tételre hivatik fel, mert a hitelesítő mérnök nem 
az úrbéri választmánynak, hanem a kir. törvény­
széknek bizalmi közege, akinek kinevezése kizá­
rólag a kir. törvényszék hatásköréhez tartozik. 
Azon körülmény pedig, hogy a birói kiküldött 
a hitelesítő mérnök személyére nézve javaslatot 
tehet, a kir. törvényszéknek szabad választási 
jogát nem csonkítja. Minden egyes határtagosi- 
tásnál a hitelesítési teendőkkel rendszerint csak 
egy mérnök bizatik meg.

Végül még meg kell jegyeznem azt, hogy 
mert a tagosítások nem”néhány évre szóló mű­
szaki ^műveletek és mert újabb tagosítást a tör­
vény csak igen ritka kivételes esetben enged meg, 
azért céljuknak többé már meg nem felelő árkok 
behúzásának, szükséges töltések emelésének, hidak 
stb. építésének költségei ilyen fontos nemzet- 
gazdasági érdekek mellett figyelembe nem jöhetnek. 
Azért, ha valamely lefűzött útirányban ilyennek 
szüksége fölmerül, az ép úgy nem gátolhatja meg 
az azokra szükséges területnek az úttest területébe 
való beszámítását, amint nem vonhatja maga után 
az úttest kiszélesbitését sem.

II.
A gyakorlatban érvényes és törvényes birói 

eljárást ismertetve, ezt az 1871. évi Lili. t. c. 
44. §. d) pontjának idézésével kezdem meg.

,,d) eljárásáról folytatólagos alakban jegyző­
könyvet vezetni s azt az összes beszerzett ada­
tokkal, valamint a netalán létrejött egyezséggel 
együtt a törvényszék elé terjeszteni.“

Ezen törvényszakasz tehát világosan kije­
lölten csakis egyetlen egy jegyzőkönyv felvételét 
ismeri el, mely az úrbéri választmány megalakí­
tásának tényével kezdődve, a közben eső tár­
gyalásokat folytatólag fölveszi és a véghitelesités, 
illetve a birói birtokbavezetés tényének felvéte­
lével nyer befejezést.

A megalakult úrbéri választmány választja 
a működő mérnököt, a kivel szerződést köt. Ezt 
a szerződést jóváhagyás végett a törvényszéknek 
bemutatja, a mely azt csak alakilag, vagyis azon 
irányban vizsgálja meg, vájjon az felöleli-e mind­
azon műszaki műveleteket, melyek a tagosításnak 
nélkülözhetetlen részéhez tartoznak. A szerződés­
nek anyagi, fizetési részébe avatkozni azonban 
sem a kir. törvényszéknek, sem a birói kikül­
döttnek joga nincs. Utalványozási joggal is csak 
akkor élhet a birói kiküldött, ha ezt az úrbéri 
választmány szerződésileg kiköti és ha a működő 
mérnök munkadija birói letétbe helyeztetik.

Mivel a működő mérnöknek működését a 
birói utasítások szabályozzák, melyeknek kere­
téből ki nem léphet, azért annak fölesketése nem 
szükséges. Ezzel ellentétben feladatának termé­
szetéből folyólag, az 1836. évi X. t. c. 8. §-a 
alapján a hitelesítő mérnököt föl kell esketni.

A szerződésnek birói jóváhagyása után a 
mérnöknek munkába vezetésével kapcsolatosan a 
határbejárás eszközlésére a birói kiküldött egy 
határnapot tűz ki. Ez alkalommal állapíttatnak 
meg a szomszédos községeket összekötő és meg­
hagyandó régi, valamint a netán szükséges uj 
közlekedési útvonalaknak irányai és szélességei.

Működő mérnök a tagositandó területnek és 
a kijelölt útvonalaknak felmérésével kezdi meg 
működését. Felméréséről térképet és térkimutatást 
készit, melyeket birói hitelesítés alá bocsát.

Ha becslés és osztályozás történik, úgy a 
becsosztályokat külön-külön felméri és ezekről 
egy másolati térképet és térkimutatást készit, 
melyeket helyességük esetén a becslőbizottsággal 
aláírat. Ugyanezen másolati térképen készíti el 
a dülőzési és elhelyezkedési tervezetet, melyet az 
úrbéri választmány tagjaival aláíratva, a becslési 
és osztályozási tervezettel együtt 8 napi köz­
szemlére tesz ki.

Az előbbi pontban leirt munkálatokkal egy­
idejűleg az egyénenkenti birtokkimutatást állítja 
össze és kiosztandó birtokjutalékának mennyi­
ségéről minden egyes érdekeltet vétiv mellett 
értesít. Ezen birtokkimutatást a fenti tervezetek­
kel együtt az ellenük netán felhozott eszrex ételek 
és panaszoknak elintézése után biroi hitelesítés 
alá terjeszti.

Ezt a kiosztási sorrendet megállapítása kö­
veti és az elhelyezkedést vagy a birtoknagyság 
szerinti sorrend vagy a megejtendő sorshúzás
dönti el. , . ,

Az összes segédadatokkal kiegészített és a 
minden részletre kiterjesztett birói utasításokkal 
ellátott ezen munkálatoknak befejezése után bírói 
beavatkozásnak helye csak akkor lehet, ha a

műszaki kivitel elé olyan akadályok gördülnének, 
melyeknek elhárítása az odább utasításoknak 
csakis birói utón eszközölhető lényeges módosí­
tását követelné meg. A bírósági eljárás mindezen 
részleteinek végrehajtása iránt a birói kiküldött 
esetről-esetre végzésileg intézkedik és a tárgya­
lásoknak eredményét a folytatólagosan vezetett 
jegyzőkönyvbe iktatja. A tárgyalások a végzés­
ben körülirt feladatoknak keretén túl nem lép­
hetnek azért, mert az érdekeltek csakis a vég­
zésben foglaltaknak tárgyalásáról értesithetők.

A műszaki kivitel közben vagy ennek be­
fejeztével felmerülő és első sorban a működő 
mérnöknél bejelentendő panaszokat, ha azok a 
többi érdekelteknek érdeksérelme nélkül orvosol­
hatók, a működő mérnök saját érdekében is or­
vosolja. Elleneseiben azokat a hitelesítési eljárás 
keretében az érdektelen szakértő birálata alá uta­
sítja. Ilyen panaszok miatt tehát tárgyalásokat 
tartani annál kevésbbé indokolt, mert korrekt 
munkánál a tényleges kiosztás úgy sem fogana­
tosítható előbb, mig előzőleg az adott utasítások­
kal szigorúan ellenőrizte térképi munkálatok 
helyesen keresztül nem vihették. S ha ennek 
adatai a természetben talált adatokkal egyeznek, 
úgy a kis részleteknek határai közé szorult hiba 
könnyen kiküszöbölhető, mig ellenesetben az egész 
művelet hibás.

De még okszerűen föl nem tételezhető azon 
esetben is, midőn a működő mérnök állítólag 
önkényesenijérUel az adott utasításoktól a tár­
gyalások csakis szakértő közbejöttével tarthatik 
meg.

A munkálat ellen emelt panaszoknak elinté­
zése után működő mérnök a végleges térképeket 
és földkönyveket készíti el, melyeknek egyik 
példányát a birói kiküldött végzésileg 8 napi 
közszemlére bocsátja és ezzel egyidejűleg a vég­
hitelesités eszközlésére határnapot tűz ki.

A végbitelesitésnek sikeres lebonyolítása 
után a birói eljárás a birói birtokbavezetés té­
nyével véget ér.

Papp László.

Földművelési budget.
Csendes mederben nyugodtan folyik a vita 

a földművelési költségvetés felett, a mint vártuk 
és várni szabad volt. Az általános vita egy kissé 
tovább húzódik ugyan, mintsem feltenni lehetett, 
de legkevésbbé sem szenvedélyes és ha nem is 
arany minden szó, a mit eddig mondtak, de túl­
nyomó részben tárgyilagosak és az adott viszo­
nyokhoz illők voltak az eddigi szónokok fejte­
getései. Alig is lehetne érteni, ha máskép lenne. 
A földművelési miniszter különös népszerűségnek 
örvend és még az ellenzéki szónokok is, kik a 
pártdekorum megóvása végett kötelességüknek 
hiszik, hogy ellenvetéseket tegyenek, kénytelenek 
tisztelettel meghajolni a miniszter előtt és dicsé- 
rőleg elismerni az ő nagy buzgalmát, szorgalmát 
és kétségbe nem vonható kitűnőségét.

A vita egy igen örvendetes mozzanatot ho­
zott, mely részben már a kereskedelmi budget 
tárgyalásakor jelentkezett. Az ellentét agráriusok 
és merkantilisták közt nem oly rideg már, mint 
még röviddel ezelőtt is volt. A közlekedés már 
annyira érett, hogy semmi különös szenzációt sem 
keltett, midőn Wolffner Tivadar nagyiparos teljes 
határozottsággal síkra szállt a földművelő lakos­
ság érdekeiért és kimondta a közgazdasági krédót, 
hogy csak akkor lesz teljesitőképes iparunk, ha 
a mezőgazdaság nem lesz eladóaodva és saját 
összegyűjtött tőkék felett rendelkezik.

De nagyon messze mennénk, ha azt hinnők, 
bogy a kibékülés a két érdekkör közt már teljes. 
Ha az lenne, akkor Farkas József néppárti hon­
atya nehezen fejezte volna ki azt az emberbaráti 
jókivánatát, hogy törvényt kell hozni, mely szerint 
azt, a ki papiros búzát vesz vagy elad, — fel kell 
akasztani. Ilyen jámbor óhajtások még sok agrárius 
kebelben szenderegnek, de valamennyi csak a rövid­
látás termékei. Ha még oly sokat teszünk is a mező- 
gazdaságért, még sem segíthetünk rajta, ha egy-



úttal a kereskedelmet és ipart is képessé nem 
tesszük, hogy a mezőgazdasági terményeket lehető 
legjobban értékesítsék. Öröklött ismeretekkel többe 
nem lehet folytatni manap mezőgazdasagot, ke­
reskedelmet és ipart Minden egyes szakhoz az 
ismeretek nagy apparátusa szükséges és senkisem 
képes, még ha két szakma elméleti ismeretei 
megszerezte is, viselni a kockázatokat, me ye 
kétféle hivatás gyakorlása rejt magában es meg­
fizetni a tapasztalatokat, melyektől senki sem 
marad megkímélve. E tekintetben nem lehet eieg 
nyomatékosan utalni azokra a kisérletezesekre, 
melyeket Rohonczy Gedeon a kereskedelemug) i 
költségvetés tárgyalása alkalmával elbeszelt A 
gazdának oly szüksége van a kereskedelem köz­
vetítő tevékenységére, mint a termékenyítő esőre 
és napsugárra és csak abban van \ fia is er e , 
hogy a szolid, becsületes kereskedelemmel jöjjön 
összeköttetésbe, nem pedig kinövéseivel.

Nagy érdeklődéssel vártuk dr. Darányi Ignác 
földművelésügyi miniszter beszédét, de miután meg 
többen jegyeztették fel magukat szólásra a mi­
niszter egyelőre nem beszélt. Ezzel pedig eoiz 
nyitotta, hogy épp oly jól ért mások meghallga­
tásához, mint a beszédhez és a cselekvéshez.

Tanácsi előtérj esstések.

A városi tanácsnak
-i^bi hely érdekű vasút reszvenjuu»« s ,újvidéki helyi érdekű vasút 'polgár-

gatósági tagnak kijelölése iránt. - A miau
isági munkás-mester jelöltetik ki.

V városi tanács előterjesztene *?7~\ Aí-nv j -nt

‘^fbotrileíketn "s'1»íy'tSs Wt. Előadja, hogy 

szavazzon meg erre a célra. Kéri a főispánt engedje mepszavazzon nn g enc ... - v,.c. „ i.;.
a polgármesternek, hogy itt azonnal körözzön ivet a b
zottsági tagok között. U is szívesen lesz alapító tag. Me» 
van győződve, hogy annak a körözésnek szép ered mente

Városi közgyűlés.
Városunk törvényhatósági bizottsága szerdán délelőtt 

kilenc órakor rendes ülést tartott a városhaza nagy ter­
mében báró Vojnits István főispán elnöklete alatt.

A városi törvényhatósági bizottság tagjai igen szép 
számban jelentek meg és élénk érdeklődéssel kiseitek a
tárgysorozat pontjait. , ...

Báró Vojnits István főispán kilenc orakor megnyit­
ván a közgyűlést, szívélyesen üdvözli a megjelent bizott­
sági tagokat és a közgyűlés jegyzőkönyvének vezetésevei 
Gyuris its György főjegyzőt, a szólni kívánok feljegyzése- 
vei Balle Dániel aljegyzőt bizta meg. _

A tárgysorozat első pontja a polgármester jelentese
volt a közügyek állapotáról.

Polgármesteri jelentés.
A városi közügyek minden szakára kiterjeszkedő, 

terjedelmes és szakszerű jelentésből kivesszük a következő 
adatokat:

A tisztviselők szorgalma és igyekezete teljes elis­
merést érdemel, a mennyiben egyetlen ügyosztályban 
sincs hátralék. A villamosvilágitásért beadott pályázatok 
felülvizsgálata folyamatban van.

Városunk népessége.
A népszámlálás pontos adatai szerint városunk la­

kossága 29ö00 lélek, a szaporulat 8204 lelek vagyis 10J/4
százalék. .

A jelentés felolvasása után Karakásevits Milivoj bi­
zottsági tag emelkedett szólásra.

A polgármesteri jelentést tudomásul veszi, csakis 
egy kérdést akar a polgármesterhez intézni és az az, 
hogy van-e a polgármesternek tudomása arról, hogy az 
asztalt az egész városban olyan rosszul van megcsinálva, 
hogy a viz a íalak felé folyik és a házakat tönkie teszik.
A házak kijavításának a költségei a rossz aszfalt folytán
évenkint 30—40 forinttal emelkedtek. Ott, a hol a járdát 
tavai kijavították, ott még rosszabbak az állapotok. Kéri 

polgármestert, hogy gondoskodjék a járdák teljes helyre-
állításáról, hogy a házak tönkre ne menjenek.

Hauke Imre polgármester válaszában kijelenti, hogy 
neki is tudomása vau arról, hogy az aszfalt rossz. Már 
intézkedett a bajok orvoslása iránt A vállalat értesittetett. 
minek folytán egy mérnököt küldött le, a ki a város mér­
nökével együtt bejárta a panaszos helyeket. A vállalat 
ígéretet tett, hogy mindenütt ki fogja javítani a hiányo­
kat. Különben is ott a szerződés, amely szerint a város­
nak joga van teljes kártérítéshez. Karakásevics tudomásul 
veszi a polgármester felvilágosításait.

Miniszteri intézvények.
Honvédelmi miniszter intézvénye a katonai lakbér 

szabás tárgyában. -— A város a hatodik fokozatból az 
ötödikbe helyeztetett át.

Pénzügyminiszteri intézvény az 1898. évre vonat­
kozó italmérési kártalanítási többletből a várost megillető 
részesedés tárgyában. — A város a miniszterhez újból 
telír. hogy a várost megillető részt folyósítsa.

Vallás- és közoktatásügyi miniszternek intézvénye, 
mely Ivei Kürmüczy Lászlótól a Gyalokay-féle alapítványból 
élvezett ösztöndíjnak megvonása tárgyában hozott törvény- 
hatósági bizottsági határozatot feloldja. — Az ösztöndíjat 
a város Körmüezynek megadja.

Vajgyár felállítása.
A gazdasági és pénzügyi bizottság javaslata a 

városban létesítendő vajgyár részére terület átengedése 
iránt.

Ismeretes, hogy Hilzberg és társa cég Zomborban 
központi vajgyárat akarnak felállítani akkor,- ha a város 
nekik 12UU Q-öl ingyen telket es adómentességet szavaz 
meg. A múltkori közgyűlés hajlandónak mutatkozott mind­
erre. csakis nemi hiányok pótlását rendelte el. Időközben 
Ruday Ernő és társa szabadkai cég szintén ajánlkozott 
vajgyár felállítására. Beadványában kéri a várost, hogy 
inkább neki. mint a berlini cégnek engedélyezze a vaj­
gyár felállításának a jogát. Kifejti, hogy Zomborban és 
Szabadkán egyszerre központi vajgyár nem prosperálhat. 
Hajlandó még sertéshizlaldát is felállítani Zomborban.

A városi tanács ennek folytán felhívta a szabadkai 
céget, hogy nyújtson biztosítékot. Erre azután uj bead­
vány érkezett a városhoz, a melyből kiderült, hogy a 
szabadkai cég most már megváltoztatta szándékát.

Ennek konstatálása után a közgyűlés a berlini cég 
ajánlatát fogadta el. A cég köteles Zomborban olyan 
központi vaj gyárat felállítani, mint a minő Szabadkán és 
Temesváron állíttatott fel. Ennek fejében kap a városi 
kertből 1200 Q-ölnyi telket ingyen és tiz évi adómen­
tességet. A gyár attól az időponttól kezdve egy év alatt 
építendő fel. a mikor az ingatlan átengedése a felsőbb 
hatóságok által is jogerősen ki lesz mondva. Köteles ezen­
kívül a gyár megfelelő biztosítékot is letenni. A kérdés­
hez a főispán és Falcione Gusztáv bizottsági tag szóltak

vau zz v v^uvi > v, ............. _ . , ' 1
lenne.* mert tudja, hogy a bizottsági tagok szivein n
manizmus és szeretet honol. .

A főispán igen melegen méltányolja E alcione nemes
intencióit. Az eszme magasztosságától mindannyian a 
vau vünk hatva. Mindannyian örömmel hallgattuk E alcione 
felszólalását Véleménye az. hogy minden gazda-bizottsagi 
tao. meofogia hozni áldozatát erejéhez képest. Minthogy 
azonban a “miniszter minden gazdához, minden hatóság­
hoz intézett annak idején felszólítást a belepesre, azért 
it* a közgyűlés termében való ivkörözést feleslegesnek

t.ut|*i.a k..zgyű|és e]f0gadta a főispán indokait és a nemes

célra 200 koronát szavazott meg.
A városi tanácsnak jelentése a sorháznak bérbeadása 

iránt _ Gyurisics Száva szent-tamási korcsmám elfo­
gadván a feltételeket, a tanács utasittatik, hogy a szerző­
dést vele kösse meg. _ . .

A városi tanács előterjesztése a vadászati jog bérbe­
adása iránt. — A pályázat kiiratik.

A városi tanács előterjesztése a város pöce kihordása 
ügyének véglegezése iránt. — A város felír a miniszter­
hez, hogy az ellenőrzés eszközöl hetese céljából a. kizáró­
lagosságot szüntesse meg.

Számadási ügyek.
A városi pénztárak megvizsgálására kiküldött bizott­

ság jelentése — Tudomásul vétetik.
Az 1897. évi árvapénztári mérleg. — Tudomásul

vétetik.
Az 1898. évi árvapénztári mérleg. — Tudomásul 

vétetik.
A Falcione Gyula alapítvány 1898. évi számadása. 

Megadatik a felmentvény.
A Falcione Gyula alapítvány 1899. évi számadása. — 

Megadatik a felmentvény.
Schaffner József alapítvány 1899. évi számadása. 

Megadatik a felmentvény.
A kereskedelmi ifjak alapítvány 1899. évi számadása

— Megadatik a felmemvény.
A Koezik Lajos alapítvány 1899. évi számadása. — 

Megadatik a felmentvén}".
A Barthal József alapítvány 1899. évi számadása. —

— Megadatik a felmentvény.
A városi szépiteszeti-alap 1899. évi számadása. 

Megadatik a felmentvény.
Kérvények.

A zom bori filharmonikusok társulatának kérvénye 
a zeneiskola segélyezésére a zeneiskola-alapból megszava­
zott mait évi 840 koronát kitevő kamatnak egyszerre 
leendő kiutalványozása iránt. — Kiutalványoztatik.

Vidákovits János és társai kérvénye a Könvök-utca 
kiszélesítése iránt. — A kérvény kiadatik a tanácsnak, 
hogy az illető szakközegekkel állapittasa meg, vájjon a 
kérvénynek tűzrendészet! és egyéb okok nem állanak-e 
útjában?

Dr. Pavlovit,s Jenő kérvénye Szechenyi-korut 22. 
számú háza utáni aszf'alttartozásnak a város terhére leendő 
átíratása iránt. — Elutasittatik.

Adomány Vörösmarty szobrára.
A városi tanácsnak előterjesztése Vörösmarty Mihály 

szobrára megszavazandó adomány iránt, — A közgyűlés 
200 kor. adományoz.

Folyó ügyek.
Matzitz Lajos városi állatorvos nyugdíjaztatása. — 

912 koronában megállapittatik.
Pocskay Sándor tiszti ügyész jelentése a Ivo- 

nyovits Velimirovits féle sikasztási pernek véglegezéséről. 
— Tudomásul vétetik.

Sztankovits István városi rendőr felebbezése a próba 
szolgálati idejére eső nyugdíj járulékok utólagos beszedése 
iránti kérvényére hozott tanácsi határozat ellen. — Eluta­
sittatik.

A városi rendőrfőkapitány előterjesztése Sztanko 
vits István városi gyalogrendőr segélyeztetése iránt. —- 
50 korona segély szavaztat!k meg.

Moits Sándor földadó nyilvántartó kérvénye fize­
tési előleg iránt. — 400 korona fizetési előleget kap.

Egyéb tárgy nem lévén, elnöklő főispán a közgyű­
lést a bizottsági tagok lelkes éljenzése közt bezárta.

Újdonságok.

hozzá.

Kinevezés A zombori pénzügy igazgatóság Ha 
rák Lajos újvidéki lakost az újvidéki adóhivatalhoz díj­
talan gyakornokká nevezte ki.

Kinevezés. A szegedi Ítélőtábla elnöke Bőgős 
Lajos végzett joghallgatót a vezetése alatt álló Ítélőtábla 
kerületébe díjas joggyakornokká nevezte ki.

Megerősítés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Jánky László újvidéki kath. magyar főgymnásiumi 
rendes tanárt rendes tanári minőségében megerősifette.

Palánkaiak a föl dm iveié sügyi minisz­
ternél. Palankaról folyó hó 5 én küldöttség járt Da­
rányi Ignác földmivelésügyi miniszternél téli kikötőt 
kérve. A deputációt Gromon Dezső honvédelmi állam­
titkár, a tovarisovai kerület képviselője vezette és a 
miniszter készséggel kilátásba helyezte a kérelem tel­
jesítését.

Közjegyzői kamarából. A szegedi közjegyzői 
kamara közhírré teszi, hogy Szabovlyevits Mihály bajai 
közjegyző 1901. évi január hó 31-én elhalt és ez állás 
végleges betöltéséig a súlyos betegsége tartamára már 
kirendelt Kamarás Imre bács almási közjegyző fogja a 
bajai közjegyző teendőit teljesíteni.

Hét..» Cjed'e,J*» *#££*2

önkéntes tűzoltó egyes S? ánó általánosan sze-
egész társadalmunk kozhszteletben áH ^ ^
retett „Jani bácsi -J»i köztigyek iránti ideális lei-
sének 70-ik evfordu oj • .. f j^jozólag betöltött hosszú
kesedéssel, önzetlen határkövénél, születésének
életpálya ezen emlékezetes batárkovmi ^
hetvenedik ev^^ul^_n^J,tUk a gondos és előrelátó, ve
baríT' virágzó tűzoltó-egyesület tisztikara
leim etilég - 6» kifejeznék neki szivük őszinte érőmet
C a bitven éve, ^SS** £,t
ÜÄÄ e, éltesse az Isten:

ad m Kaszinó-egyleti közgyűlés. A „Zombori 
ixasziuu fi»» február ho 17 en delpolgár kaszmé^le, lolyé e«i * közgyűlését a kő-

man i '"»kor tartja meg ev . ég a, egy|e,
'JtSVW*- *•' A á'támvizsgálé bizottság jele»-
Se af 900 évi számadások felülvizsgálásának ee- 
ménylrél é. ennek alapján ezen aárszatnada ok M I, 
határozatai 3 A tagdijak megállapítása. 4. Az évi költ- 
ségvetés megállapítása. 5. A módosított a apszabaiyok 
E esetése® 6. Az egyleti ,isz»i,eI0k választmány ,, 
számvizsgáló biz. tagjainak megvalasztasa. t. A kozg}ii 

st megelőzőleg 8 nappal előbb netán benyújtandó m- 
rlitványok tar|yalása. 8. A közgyűlés, jegyzőkönyv
hitelesítőinek kiküldése. . , . ...

A magyar „Nőegylet“ dommo-balja
1 Városunknak a jótékonyság szolgálatában álló agilis 

társadalmi egyesülete: „a zombori jótékony magyar 
nőegylet“ szerdán tartotta meg a „Yadaszkürt ter­
meiben ez idei nagy elite bálját. A nagy érdeklődés, a 
mely ezen nagyszabású mulatságot megelőzte, magúval 
hozta a fényes sikert is, mely az ügyes rendezőség 
érdeme, melynek élén Hauke Itnréné úrasszony, polgár­
mesterünk felesége állt; a szálló emeleti termeit betöltötte 
a vidám hangulat, a pezsgő jókedv. Zombor elit fiatal­
sága virradtig ropta a láncot. Megkapó szép látványt 
nyújtott az egyforma színű dominó kosztümben táncoló 
női sereg. A bálon jelen volt: báró Vojnits István 
főispán, Hauke Imre polgármester és Koczkár Zsigmoud 
kir tanácsos, kir. közjegyző. A mulatság a legvidámabb, 
legfesztelenebb bobókás farsangi hangulatban .eggelig 
tartott.

Gyászbir. Mély részvéttel vettük a szomorú 
bírt, hogy dr. Pávlovits Jenő ügyvéd, Zombor szab. 
kir. város törvényhatósági bizottságának, a zomboii gör. 
kel. hitközség és választmányának tagja folyó_ hó ö-án 
délelőtt meghalt. A megboldogult Hódsaghon 1850. június 
hó 23 áu született. Iskolai tanulmányait a budapesti Thö- 
kölianumban végezte, a melynek kitűnő tanítványa volt. 
Jogi pályája sikeres befejezése és az ügyvédi oklevél 
elnyerése után vármegyénk szolgálatába lépett mint árva­
széki ülnök. A megboldogult jeles iró is volt. Különösen 
népdalaival ért el nagy hatást. A kiváló szerb költőkből 
sokat magyarra is fordított. Ezekből egy kötetet „Rózsák 
elmen ki is adott, a mely a Kisfaludy társaságban 
figyelmet is keltett. Művét a szerb és magyar egyetér­
tésnek ajánlotta. Halála, a melyet hosszantartó kinos 
szenvedés előzött meg, városszerte általános, mély rész­
vétet keltett. Elmúlását gyászlobogók hirdették a város­
háza erkélyén, a csitaonica és gör. kel. egyházközség 
homlokfalán. A megboldogultat feleségén Kolarits Mélámé 
úrasszonyon kívül, négy kis árvája, dr. Pávlovits Simon 
varmegyénk köztiszteletben álló főorvosa és számos ro 
kunság gyászolja. Haláláról családja a következő gyász- 
jelentést adta ki: A legmelyebb fajdalommal eltelt 
szívvel tudatjuk rokonainkkal, barátainkkal és ismerő­
seinkkel, hogy forrón szeretett férjem, atyánk, test­
vérünk, vejem és sógorom dr. Pávlovits Jenő ügyvéd, 
Zombor szab. kir. váios törvényhatósági bizottságának 
tagja, úgy a zombori gör. kel. hitközség és választ­
mányának tagja eleiének 51-ik éveben, Zomborban 
1901. évi február hó 6-án délelőtti 10 órakor, kinos 
szenvedés után elhunyt. A boldogultuak hűlt tetemei 
folyó évi február hó 7 én délután 3 órakor, a görög 
keleti szerb szent Györgyről címzett templomban fogynak 
beszenteltetni, azután a görög keleti szerb nagytemetőben 
levő családi sírboltba örök nyugalomra el helyeztetni. 
Zombor, 1901. évi február hó 6-áu. Nyugodjék békében! 
Özv. Pávlovits szül. Kolarits Melánia, neje. Jovánka, 
Mila, Jelka, Amalia, gyermekei. Dr. Pávlovits Simon, 
bátyja. Özv. Gajcsinovits szül. Pávlovits Amália, Nikolits 
szül. Pávlovits Zsófia, Pávlovits Olga, nővérei, özv. 
Kolarits szül. Nikolits Milica, anyósa. Nikolits Simon, 
sógora. Temetése folyó hó 7-éu délután óriási részvét 
mellett ment végbe.

Halálozás. Horváth Pált, lapunk kiadóhivatalá­
nak szedőjét mély gyász érte. Ifjú felesége szül. Lutz 
Julia váratlanul meghalt. Elhunytáról vettük a követ­
kező gyászjelentést: Alulírottak fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk, hogy felejthetetlen nőm, anyánk, leá­
nyunk és testvérünk Horváth Pálné szül. Lutz Julia 
folyó évi február hó 5-én délután 4 órakor, rövid szen­
vedés után, életének 26 ik, boldog házasságának 10 ik 
évében elhunyt. A megboldogult bűit tetemei folyó évi 
február hó 7-én délelőtt 11 órakor fognak a róm. katb. 
egyház szertartásai szerint beszenteltetni és a szent 
Rókus sirkertben örök nyugalomra helyeztetni. Lelke­
it d véért az engesztelő szentmise-áldozat pedig ugyan e 
hó 27-én délelőtt 9 órakor fog a római katb. plébánia- 
templomban a Mindenhatónak bemutattatni. Zomborban, 
1901. évi február hó 6-án. Áldás és béke lebegjen 
porai felett! Horváth Pál, férje. Feri, Juliska, Margit, 

I Ilonka, gyermekei. Özv. Lutz Miklósné szül. Braun 
Katalin, anyja. Bagó István és neje szül. Braun Julianna, 
nevelő szülei. Lutz István, Lutz Katica, Lutz Ferenc, 
Lutz Lajos, testvérei.

A katholikus sajtó. Dr. Margalits Ede egye­
temi tanár elnöklésével a napokban a budapesti és a 
vidéki katholikus lapok szerkesztői értekezletet tartottak 
a Katholikus Kör ben arról a kérdésről, hogyan lehetne 
a vidéki katholikus sajtót megerősíteni. A tárgyhoz 
többen szóltak hozzá és segítőeszközül a kolportázs na­
gyobb kiterjedését, a hirdető irodák szervezését és nép- 
egyesületek alakítását javasolták. Az elnök kijelentette, 
hogy február 15-én, a Pázmány egyesület rendes választ­
mányi ülésén az összes javaslatokat tárgyalni fogják.

Bunyevác préló. Basils Iván, az „Arany 
bárány“ hoz címzett sztapári-uti vendéglőjében folyó hó 
17 én, vasárnap nagy bunyevác prélót rendez. Egy te­
ríték ära 1 kor. 20 fii. Kezdete este 7 órakor.

Ml
országi 
Sz vétóz y 
meghal 
hová tea 
bogót i 
Ljvidéi 
aldatlai 
szer ti es] 
eszme 
dón, nd 
meg a 
télén, ízl 
H.“ hó
megyéi 
22 én. 
csics v - 1| 
Miletic-- 
visszatéri 
fegyvei t 
badság i 
öbreno • 
térni ta il 
ment, r. 
ügyvéd 
mester d 
viselővt 
pitotta i| 
22-én 
különös, 
föl. Az 
progran il 
elvetette 
egyezsé j 
cikket, 
megboti 
zúdított i| 
gyűlése i| 
vetetlen 
akarva, 
minden 
nem'etc 
Ferenc, 
gát ól érti 
es töbt 
hanem
leges
Nemzei i 
és föls 
addig
orszaggyi 
azzal a 
vonuljon] 
adjuk B| 
Miletic- 
tartómul! 
eszme 
A szeri] 
1875 bmi 
tuti; a < 
ömladiuj 
Zas/.ta 
terjes/, g| 
működei 
követett 
iegvilág] 
Ekkor 
20—30,1 
vallalk o| 
immun it 
rendeleti
1878. 
jeződött 
viselőn e 
gábau
es a t i

uj-sziv a 
— lapu 
követi I 
a kérni 
Győrii y| 
verdikt] 
elkövet] 
szék i 
Ítélte 
ságot 
tárgyal 
JuracM 
lásról 
vetke 
hadai 4 
Kereke 
Armii.] 
Győri \] 
.Szóbl .1 
maun d 
tyás, 4 
a tár^J

X
országi] 
és az 
scgel} (J 
haton 
vigalmi 
46- gJ 
cigáu} i 
hangid 
arányú 
hírlapit

5
tása
r. t. kJ
ság „ti 
am.»

villam-J
állomás
Hajós
Újlak I
mos, e| 
vonalai 
kálati 
hosszal



fvéd, a zombori 
főparancsnoka,

I általánosan sze- 
crte el születé- 

Irauti ideális lel- 
hetöltött bosszú 

|el, születésének 
keresték fel jó- 
és előrelátó, ve­

tésűiét tisztikara 
őszinte örömét, 
erőben érte el. 

luki fűzzük mi is 
léltesse az Isten :

*
is. A „Zombori 
lár ho 17 én dél- 
lözgy ülését a kö- 

leutés az egylet 
ió bizottság jelen- 
fcsgálásának ered 
Izamadasok fölötti

4. Az évi kölf- 
|>tt alapszabályok 

választmány és 
|sa. 7. A közgyü- 

benyujtandó in­
lesi jegyzőkönyv

Idominó-bálja.
jtabau álló agilis 
Ijótékouy magyar 
(„Vadászkürt“ ter- 
igy érdeklődés, a 

;elozte, magával 
Itigyes rendezőség 

úrasszony, polgár- 
ti termeit betöltötte 

IZombor elit fiatal­
ba po szép látványt 
fszttimbeu táncoló 

iro V 'nits István 
iKoczkar Zsigmond 
Lag a legvidámabb, 
ligulatbau reggelig

tettük a szomorú 
éd, Zombor szab. 
iák, a zombori gör. 
igja folyó Ló tj-án 
iagbon 1850. június 
it a budapesti Tbö- 

tauitvauya volt. 
az ügyvédi oklevél 
ha lepett mint arva- 

is volt. különösen 
■aló szerb költőkből 
gy kötetet „Rózsák“ 
taludy társaságban 
es magyar egyetér- 
hosszantartó kínos 

általános, mély resz- 
ik bmlettek a város- 
ir. kel. egyházközség 
egen kolarits Melanie 
i, dr. Pavlovits Simon 
orvosa es számos ro • 
a a következő gyász- 

) fajdalommal eltelt 
áiaiukkal es isrnerő- 
t'erjem, atyauk, test- 
ivlovits Jenő ügyvéd, 
itosagi bizottságának 
hitközség és választ- 
éveben, Zomborbau 

ti 1U órakor, kiuos 
igultuak hitit tetemei 

makor, a görög 
:11 templomban lógnak 
I szerb nagytemetöben 
falumra elnely eztetni.
. Nyugodjék békében! 
ania. neje. Jovanka, 
Dr. Vavf'vits Simon, 
lovits Amália, Nikolits 

< dga, nővérei. Özv. 
fosa. Nikolits Simon, 
jelutau óriási részvét

j lapunk kiadóbivatalá- 
|u I“lesege szül. Lutz 

! vettük a követ- 
lajdai'untol megtört 

en műn, auyauk, lea- 
line szül. Lutz Julia 

4 órakor, rövid szén­
ié házasságának 1U ik 
Iliit tetemei folyó évi 
|r lógnak a rom. kath. 
enteltctni es a szent 
ja helyeztetni. Lelke- 
(idozat pedig ugyan e 

romai kath. plébánia- 
(mitattatui Zomborbau, 
hs u> heke lebegj eu 
IFeri, Juliska, Margit, 
Miklósné szili. Braun 
je szül. Braun Juliauua, 
[Katica, Lutz Ferenc,

-. Margalits Kde egye- 
ian u budapesti es a 

i értekezletet tartottak 
lésről, hogyan lehetne 
erősíteni. A tárgyhoz 
Lözül a kolportázs na- 
ik szervezését és uép- 
Az elnök kijelentette, 
yesület rendes választ­
at tárgyalni fogjak 
its Iván, az „Arany 
endéglőjében folyó bú 
jrélót rendez. Egy le­
iste 7 órakor.

Miletics Szvetozár meghalt. A magyar 
országi szerbek egykor sűrűn emlegetett vezére, Miletics 
Szvetozár február hó 4. napján hetvenöt éves korában 
meghalt Versecen. Újvidékről jelentik ezt nekünk, a 
hová tegnapelőtt elvitték a halottat és a hol gyászlo­
bogót tűztek a városházára, mert Miletics valamikor 
Újvidék polgármestere volt. Miletics halála folytonos és 
aldatlan küzdelemben eltelt életnek a vége. A nagy­
szer!) eszmének nem volt lelkesebb hive, mint ő és ez 
eszme érdekében küzdött törvényes és törvénytelen mó­
don, mig végre börtönbe került. Csak a börtön törte 
meg a veszedelmes agitátort, a ki követelésében mérték­
telen, izgatásában féktelen volt. Életrajzi adatait a „B. 
H.“ hói vesszük át. Eszerint Miletics Szvetozár Bács- 
megyében Mosorin községben született 1826. február 
22 eu. Az apja szegény batárőrvidéki varga volt. Raja- 
esics verseci szerb püspök anyagi támogatásával végezte 
Miletics a gimnáziumot Újvidéken és Pozsonyban. Ekkor 
visszatért szülőihez. A szabadságharc idejen Miletics is 
fegyvert fogott — a magyarok ellen. De még a sza 
badságbarc lezajlása előtt, elment Belgrádba, a hol 
Obrem»vies Milos fejedelemtől ösztöndíjat kapott egye­
temi tanulmányainak megkezdésére. A pénzzel Bécsbe 
ment, ahol 1854-ben elvégezte a jogot és két év múlva 
ügyvédi irodát nyitott Újvidéken. Itt 1861 ben polgár- 
mester lett. 1865-ben a basahidi kerület országos kép­
viselővé választotta meg és a következő évben megala­
pította a Zasztavá t, a melynek első száma 1866. február 
-22-én jelent meg. Mint képviselő a nemzetiségek és 
különösen a délszlávoknak különállása érdekében szólalt 
föl. Az 1869-iki válaszfölirat alkalmával fejtette ki 
programját: a federativ rendszer hívének vallotta magát, 
elvetette az 1867 es alapot, az erdélyi uniót, a horvát 
egyezségről és a nemzetiségek jogairól szóló törvény­
cikket, a melyet elégtelennek tartott. 1 ölszólalásaival 
megbotránkozást keltett és kihívó modorával magára 
zúdította a Ház haragját. Az 1866. évi február 23 iki 
gyűlésen, a fölirati javaslat részletes tárgyalásának köz- 
vetetlen befejezése előtt, módositváuynyal lepett elő, azt 
akarva, hogy az eredetileg szövegezett magyar nemzet 
mindenből kihagyandó és helyette mindig csak az ország 
nemzetei teendő. De Miletics után azonnal fölkelt Deák 
Ferenc, ennek a furcsa módositványuak törléséért; ma­
gátol értetődik, hogy Miletieset leszavazták. Hogy ezzel 
es több hasonló eljárásával nemcsak magának ártott, 
hanem az ügynek is, a melynek védelmére kelt, fölös­
leges mondani. 1875. április hónapban tiltakozott a 
Nemzeti Színháznak adandó kamaüalau kölcsön ellen 
es fölszólalasával elvesztette a szélső elemeknek iránta 
addig nyilvánult rokouérzését is. Utolsó beszédét az 
országgyűlésen 1882. február 22-én mondta és ekkor 
azzal a javaslattal állott elő, hogy Ausztria-Magyarország 
vonuljon ki — Boszniából. És miért? Tálán, hogy vissza­
adjuk Boszniát Törökországnak? Nem, ezt a keresztény 
Miletics nem akarhatta, hanem csak azért, hogy ezt a 
tartományt megszállhassa — Szerbia! A nagy-szerb 
eszme érdekében nemcsak az otszággyülésen dolgozott.
A szerb nemzeti egyházi kongresszuson, a melytől 
1875 ben vonult vissza, mint az ellenzék vezére izga 
tolt; az elterjedt és politikai agitáeiója miatt föloszlatott 
Omladina egyesületben, irodalmi cégérrel küzdött és a 
Zasztavá ban heves hangú, izgató cikkelyekben próbálta 
terjesztgetui a nagy-szerb eszmei. Ez a publicisztikai 
működés többször a bíróság ele juttatta. Célja, a melyet 
követett s az eszköz, a melylye! célját el akarta érni. 
legvilágosabban a szerb török babom idején tűnt ki. 
Ekkor azzal gyanúsították, Logy Kaszapiuovicscsul 
2U—80,000 magyarországi szerb önkéntes toborzására 
vállalkozott és e gyanú alapján, nem tekintve képviselői 
immunitását, 1876. augusztus 5 én a minisztertanács 
rendeletére elfogták. Hosszas vizsgálati fogság után 
1878. január 18 áu öt évi börtönre Ítélték. Ezzel befe 
jeződött szereplése. Titelben még megválasztották kép­
viselőnek; egyszer a Boszniára vonatkozó javaslat dől 
gában föl is szólalt, de azután lelke teljesen megtört 
es a liizes agitátor csöndes, elvonult emberré lett.

Esküdtszéki tárgyalás. Kuczurszky Dávid 
uj-szivaci fazekas bűnügyének esküdtszéki tárgyalásáról 
— lapunk múlt számában közölt tudósításunkat — a 
következőkkel egészítjük ki: Az esküdtszék megkapva 
a kei (leseket, visszavonult s bosszú tanácskozás után, 
Oyórffy Géza, az esküdtek elnöke, felolvasta az esküdtek 
verdiktjét, mely Kuczurszky Dávidot rablás kísérletének 
elkövetésében talalta bűnösnek, mire azután a törvény­
szék vádlottat 4 évi fegyházra s 5 évi hivatalvesztésre 
ítélte el, melyből az 1 év és 2 hónapi vizsgálati fog­
ságot kitöltöttnek vette. — Tegnap ismét esküdtszéki 
tárgy alás volt halált okozó súlyos testi sértéssel vádolt 
Juracsek János és Vanke Károly ügyében. A tárgya­
lásról a következő tudósítást vettük. A bíróság a kö­
vetkező volt: Elnök: Markovyth Lajos. Szavazó bírák : 
Kadauy Péter, Grün József. Jegyző: Gadó István. Lgyész: 
Kerekes János. Védők : dr. Buják József es dr. Scbeer 
Ármin. Az esküdtszék a következőképen alakult meg 
Győrtíy Géza, Latinovits Szaniszló, dr. Feles Adolf, 
Szóld Sándor, Faleione Nándor, Roediger Lajos, Zimmer 
mami Gyula, Tavasy László, Érti János, Willmann Má­
tyás, Szemző Dezső, Járos Gusztáv. — Lapunk zártakor 
a tárgyalás még folyamatban van.

Vöröskereszt-egyleti táncvigalom Az
országos vörös kereszt-egyesület ó kanizsai tiókegylete 
e> az ó kanizsai izr. nőegylet a helybeli szegények 
segélyezésé céljából folyó 1901. évi február 9-éu (szőni- 
haton) a nagy vendéglő dísztermében együttesen táuc- 
vigalmat rendez. A táucvigalomra a szegedi cs. és kir. 
"*h- gyalogezred zenekara, valamint a helybeli első 
cigányzenekar szolgáltatják a zenét. 8—10 ig séta- 
hangverseny. A tiszta jövedelem a két egyletet egyenlő 
alanyban illeti. Felliltizetések köszönettel fogadtatnak és 
hiriapilag uyugtáztatnak.

Előmunkálati engedély meghosszabbí­
tása. A kereskedelmi miniszter a Közgazdasági Bank 
r. t. kalocsai ceguek, egyrészt a Dunagőzbajózási társa­
ság „Baja hajóállomásától, Baja város belterületén át 
a m. kir. államvasutak „Baja“ állomásáig vezeteudő 
villamos üzemű, másrészt a m. kir. államvasutak „Baja“ 
állomásától Szent István, Csauád, Sttkösd, Nádudvar, 
Hajós, Miske, Kalocsa és esetleg Aszód, Szt.-Benedek, 
Újlak és Oidas érintésével, Dunapataig vezetendő villa­
mos, esetleg rendes nyomtávú, gőzmozdonyu h. é. vasút­
vonalakra az 1900. évi januar hó 30 án kiadott előmun­
kálati engedély érvényét további egy év tartamára meg­
hosszabbította.

Műkedvelői előadás A zombori iparos ifjak 
önképző egyesülete — mint értesülünk — folyó évi . 
március hó 3 án műkedvelői szinielőadást rendez. Színre : 
kerül „Az ördög mátkája“ című népszínmű. A próbák ! 
serényen, fáradhatlanul folynak és az egyesület tagjai j 
fáradságot nem kiméivé, igyekeznek az erkölcsi siker 
érdekében, mely természetesen maga után vonja az 
anyagit is. — Az egyesület vezetősége ez utón is felkéri 
a t. páholybérlőket, hogy helyeik megtartása iránt folyó 
évi február hó 24. napjának déli 12 órájáig Kollár Jó­
zsef ur könyvkereskedésében intézkedni szíveskedjenek.

Felüifizetés. A zombori iparos dalárda által f. 
évi február hó 2-án tartott dalestélye alkalmából utólag 
felülfizetni szives volt még Szondy Mátyás 1 kor. Fo­
gadja a dalárda hálás köszönetét.

Selyemiparunk. Előttünk fekszik Bezerédi 
Pál kormánybiztosnak Magyarország selyemiparának az 
1900. évi állapotáról a földmivelésíigyi miniszterhez föl 
terjesztett jelentése. A jelentéshez csatolt statisztikai ada­
tokból, ezekből a világosan beszélő számokból kitűnik, 
hogy legnagyobb volt a selyemteuyésztés es szederfa- 
teuyésztés vármegyénkben, a hol az utolsó 20 évben 
körülbelül betedfél millió klgr. selyemgubó termeltetett, 
a mi a termelőknek 10'2 milliónyi korona keresetet ho­
zott. A nagyérdekű jelentésre lapunk egyik legközelebbi 
számában részletesen visszatérünk.

Halálozás. Dracii Antal gajdobrai plébánost 
nagy gyász érte. Édes atyja, Drach Antal folyó hó 2 án 
bosszú szenvedés után 77 éves korában jobblétre szén 
derült. A megboldogultat 5 gyermekén és 15 unokáján 
kívül gyászolja az Alsó Bácskában mindenütt elterjedt 
nagy rokonság. Temetésén, mely i. hó 4-éu ment végbe 
óriási részvét mellett, valamint az ezt megelőző lelki 
üdvéért bemutatott szentmise áldozaton Gajdokra összes 
intelligenciája részt vett. A gajdobrai tanitókar gyönyörű 
énekkel búcsúztatta el az elhunytat övéitől. Az örök vilá 
gosság fényeskedjék neki !

A Dunáról. A földmivelésíigyi minisztérium víz­
rajzi osztályához érkezett jelentések szerint a Duna a 
felső vidéken áradó jellegű, csekély jéggel. Budapest 
alatt áll a jég, főleg pedig erősen Paks és Gombos közt.

A szegényekért. Glozsánról Írja tudósítónk: 
Igen életrevaló és felette áldásos intézkedés lett életbe 
léptetve községünkben a községben illetékes szegény 
napszámosok es családjaikra nézve. A község tulajdonát 
képező és évenként nyilvános árverésen bérbeadott 
mintegy 35 boldnyi területű szántóföld ez ideig minden 
alkalommal a már földdel bíró tehetősebb gazdák által 
bérelteitek, a községi zsellérek abból mihez sem jut­
hatván, kénytelenek voltak házi vetemeuyeik részére 
szükséges földet drága pénzen a gazdáktól vagy pedig 
fáradságot nem kiméivé, a dunántúli Szerémségben bé­
relni. E visszás és igazságtalan állapotot megszüntetendő 
derék jegyzőnk, Kekezovich Mátyás a szegény nép 
súlyos helyzetén segítendő, összeírta a községben ille­
tőséggel biró zselléreket és azon háztulajdonosokat, kik 
iakházuknál kerttel nem bírnak, eunek végeztével fel­
mérette a kerti vetemeuyekre alkalmas földet és azt 
200 □ öles parcellákba osztva, parcellánként 8 korona 
megállapított évi bér mellett első sorban a teljesen sze­
gény s azok kielégítése után a házzal igen, de kerttel 
nem biró szegényeknek kiosztani indítványozta. Tekin­
tettel a mai szociális es felette nehéz megélhetési vi­
szonyokra, oly intézkedés ez, a mely nemcsak a szegé­
nyek iránti jóindulat bizonyítékát, de azok megélhetési 
viszonyainak határozott megkönnyítését képezi és hogy 
csakugyan azt képezi, igazolja a szegény nép öröme, a 
melylyel ez intézkedést magáévá téve, csoportosan je 
lentkezett a bei let átvételére. A legdicséreudőbb a do­
logban az, bogy a községben lakó minden zsellér és 
kert nélküli háztulajdonos részesül egy darab földben és 
igy kerti veteményét itthon és könnyen szerzi be, kinek 
sem lévén oka a neheztelésre. Újabb bizonyítéka ez 
azon üdvös intézkedéseknek, melyeket derék jegyzőnk 
ittmüködése óta a község jólétének emelése és a sze­
génység megélhetésének könnyítése körül tett. Adja az 
ég, hogy további működése is oly üdvös és a községi 
lakosságra oly áldasdus legyen, mint az eddigi volt, 
mely föltétlenül hivatva leeud gátat vetni a már minden 
felé ijesztően nagy arányokat öltött szociális elvek ter­
jedésének, de különösen a kivándorlásnak. Vajba a 
többi községek elöljárói is példát véve, hasonló intéz­
kedésekkel iparkodnának a községi szegények súlyos 
helyzetén segíteni, annál is inkább, mivel a község ez 
által nemcsak, hogy nem károsodik, de a bérlet ered­
ménye jobb, mint az előző evek bármelyikében volt. Az 
összes ez ügyre vonatkozó iratok a vármegye törvény­
hatósági bizottságához terjesztettek fel, melynek jóvá­
hagyását a szegénység óhajtva várja, hogy ez által 
jövőjét megkönnyítve és biztosítva lássa.

A munkássegélypénztár népszerűsége. 
Zentárói jelentik lapunknak, hogy ott a nnmkássegitő- 
péuztár ügyében nagy részvéttel a mólt napokban nép 
gyűlést tartottak és az egybegyiilt kisgazdák, cselédek 
és munkások egyhangúlag elhatározták, hogy belépnek 
a segélypénztárba. A uépgyűlés Darányi Ignác földmi- 
veléstigyi minisztert, a segély pénztári intézmény meg­
valósítóját lelkes hangú bálafelirattal üdvözölte.

A szabadkai ügyvédi kamara felhívása. 
A szabadkai ügyvédi kamara titkára legutóbb a kö­
vetkező felhívást intézte összes tagjaihoz: A szabadkai 
ügyvédi kamara évi rendes közgyűlése közeledvén, fel­
hívom igen tisztelt kartárs urat, hogy a mennyiben a 
lefolyt év alatt az Ugyvédkedes és igazságszolgáltatás 
terén oly konkret adatoknak jutott birtokába, melyeket 
az évi jelentés megszerkesztésénél a köz érdekében fel 
használni szükségesnek tart; legyen szives az adatokat 
— lehetőleg az iktató számok és ügyfelek neveinek 
jelzésével — legkésőbben folyó évi február hó végéig 
a szabadkai ügyvédi kamara címére megküldeni. Kelt 
Szabadkán, 1901. évi január hó 20-án. Dr. Demidor 
Imre, a szabadkai ügyvédi kamara titkára.

Bács-Vaskut népessége. A népszámlálás ki­
mutatása szerint Bács-Vaskuton van 5037 lélek, 10 év 
előtt volt 5186, tehát most 149 lélekkel kevesebb az 
eredmény, mint 10 év előtt, ez onnan van hogy a 
vaskutiak az utolsó években tömegesen^ távoztak Horvát­
országba és Bánságba. Magyarul tnd i93 lélek.

Állatforgalmi korlátozás módosítása, 
osztrák belügyminiszter a sertésvésznek Ausztriába

Dohánynagyárudák betöltése. A zombori 
kir. pénzügyigazgatóság tudatja, hogy a Szabadka sz. 
kir. városában és Bács-Almás községében üresedésbe 
jött dohánynagyáruda és Szabadkán a különlegességi 
áruda is 1901. évi február hó 26-án d. e. 10, illetve 11 
órakor fog a zombori kir. pénzügy igazgatóság hivatalos 
helyiségében betöltetni. Érdeklődőknek bővebb fel vilá. 
gositást ad a zombori kir. penzttgyigazgatóság 8385 VI. 
1901. sz. árlejtési hirdetménye.

Tanítói fizetések leszállítása. 0 Becsei 
tudósítónk jelentése szerint a községi képviselő testület 
legutóbbi közgyűlésén kimondották, bogy a tanítói (ize 
léseket leszállítják úgy, hogy az ezután ILesedesbe jövő 
állások ne 1000 kor , hanem 800 koronát kapjanak. 
Nagyon szép Az egész országban a tanítói fizetés mini­
mumát emelni sürgetik, sőt az állam már ki sem nevez 
1000 koronán aluli fizetéssel rendes tduitót s ime U Be­
cse tanácsa azt mondja, hogy elég lesz a mesternek 800 
kor. évi fizetés is és 240 korona lakbér. Ugyan melyik 
képviselő tudná példával megmutatni, hogy miként kell 
egy művelt családnak, mondjuk csak 2 gyermekkel is 
megélni egy éven át 800 koronából.

Halpaprikás. Szemes József, a „két fekete 
ló“-hoz címzett vendéglőjében folyó évi február bó 20-án, 
azaz hamvazó szerdán balpaprikást rendez. Egy teríték 
ára 2 korona Tálalás: 8 órakor.

Gyilkos katona. Újvidékről Írják lapunknak: 
Véres gyilkosság történt a napokban a szomszédos Pé- 
terváradou, a hol az ottani helyőrségnek egyik közvitéze, 
Lurnics Ferenc féltékenységből agyonlőtte a szeretőjét 
es egyik bajtársát. Lurnics már régebb idő benső vi­
szonyt folytatott Pozsovicz Anna cselédleánynyal, a kinek 
az utóbbi időben Takity György közvitéz is erősen ud­
varolt. A leánynak, úgy látszik, jobban tetszett az uj 
udvarié s e miatt szakítani akart Lumicscsal, a ki azon­
ban sehogy sem tudott belenyugodni a megváltozott 
helyzetbe. Egy este Lurnics meg akarta látogatni régi 
szeretőjét, de már ott volt a vetélytársa is, a miért a 
leány nem bocsátotta be. Lurnics e miatt szörnyű boszura 
határozta el magát. Hazament a laktanyába s bement 
előbb az őrszobába, a hol az egyik heveresző bajtársa 
töltéuytáskájából két darab éles töltényt lopott ki, az­
után a szobájába ment, onnan kivitte fegyverét s azt a 
köpenye alá rejtve, visszament oda, hol a szeretője szol­
gált. Be nem mehetett a leányhoz, mert az ajtó zárva 
volt, e miatt az utcán várakozott. Úgy 9 óra tájban 
kilépett a vetélytárs és utána a leány is, a ki kisérte 
Takityot. Ezt várta Lurnics. A mint azok a kapuban 
beszélgettek, Lurnics célba vette vetélytársát és keresztül 
lőtte, úgy, bogy a golyó annak lábát találva, keresztül- 
furódott rajta és a vele szemben álló leánynak a mellén 
is áthatolt. Mind a kettő összeesett s eszméletlen álla­
potban szállították el őket. A gyilkos elmenekült, de 
másnap reggel, mire a két áldozat meghalt, ő is kézre- 
került. A gyilkos saját vallomása szerint, önmagát is 
elakarla pusztítani, de menekülése közben a másik töl­
tényt elvesztette. A polgári és katonai hatóságok együt­
tesen végzik a vizsgálatot.

Pénzhamisítók. Stuller Vilmos bács-topolyai 
elzüllött kéményseprő egy csúnya őszi éjszaka, mikor 
nem tudott aludni, kedélyes beszélgetésbe kezdett Dudás 
István szabóval. A témát természetesen a mai szűk világ 
képezte, meg annak a találgatása, hogy miképen lehetne 
pénzt keríteni ? Beszélgetés közben kisütötték, hogy 
mégis csak a pénzgyártás a legjobb mesterség s nyom­
ban elhatározták a pénzcsinálást ők is. Készítettek gipsz­
lenyomatokat, az anyagot pedig szódásüvegek ólomtöre­
dékeiből szedték hozzá. így született meg vagy 60 darab 
husztilléres, néhány korona és forint. Ezek azonban meg­
lehetősen kezdetlegesen néztek ki, iépre csupán egy 
télig vak embert lehetett velük csalni. Stuller azután ki 
o,karfa terjeszteni az üzletet, azért Szabadkára utazott s 
megkiualta Csonka Józsefet néhány pénzdarabbal. Csonka 
azonnal jelentést tett az ajánlatról a szabadkai rendőr- 
főkapitánynak, a ki adott mellé egy polgári rendőrt és 
felbiztatta, hogy érjék tetten Stullert. A detektív elment 
hozzá és élénk érdeklődést mutatott a rossz prések 
iránt, a minek nagyon megörült a topolyai magyar. 
Megmagyarázta, hogy miképen megy végbe ez a mes­
terség, azután követte a detektívet a rendőrségre. A 
szegedi törvényszék a napokban tartotta meg e bűnügy­
ben a főtárgyalást. Stuller Vilmos beismerte bűnét, Du­
dás tagadta és mindenképen ki akarta magát huzni, a 
mi azonban nem sikerült. A törvényszék ugyanis Stul­
lert 8 havi, Dudást pedig 4 havi fogházra itelte pénz­
hamisítás vétsége miatt.

Felelős szerkesztő :
Dr. BAL OGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó :

BITTERMANN NÁNDOR

Aztörtént behurcolása miatta bódságbi járás ellen érvény­
ben volt sertésbeviteli tilalmat hatályon kívül helyezte. 

Használt pianinó megvételre kerestetik. Cím
a kiadóhivatalban.

íroseufeld
R . „ ...

Közvetítő ügynökség
Z OMBOEBA.1T, Zrlrs.3ri--a.tea..

ti Elvállal közvetítést csekély díjazás mellett 
ti hazakra, földekre, terménycikkekre, gaz- 
ti dasági berendezésekre és bármire, am: az 
ti adás és vevés tárgyát képezi.
5 Házasság közvetítés a legnagyobb titok- 
5 tartás mellett.
U Ugyanott régi férfi ruhák a legmagasabb 
W árak mellett vétetnek. 50-3

5 WtF" Eladó kitünően jövedelmező korcs- w 
5 mai üzlet lakházzal együtt, a w
^ tulajdonos elhalálozása folytán. ^
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Pályázati hirdetmény.
Facsér községben elbocájtás folytán üresedésbe jött 

gyalogrendőri állásra ezennel pályázat nyittatik. 
Folyamodó köteles kimutatni .
L „e «0. cé, be

nem töltötte,
3. írni, olvasni tud,
4. kifogástalan előéletű.
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és a -

U"leÉ,i M 600 korona ha-i utólag,» rtelelekbeu, 
felszerelést az elöljáróság, ellenben a ruházatot sajatja
ból tartozik fedezni. , , . .

Felszerelt kérvények folyo évi február no 
15-ig alulírott elöljárósághoz nyújtandók be.

Pacséron, 1901. évi január hó 28-au.
Gönczi Ferenc,

3_3 biró.
Bogyó Ödön,

jegyző.
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töröls-fc&^sli takarékpénztár

az
mZ O- rr -í ' ' lie)01. éoi I-cubes közgyűlését
JL V/ v/ ^ aaiát helvise, ,,, - o órakor az intézet saját helyiségében

főivé évi február hé 25-én délután 2 érakor a
IOiy v fogja megtartani,

melyre a t. e. ,é.Z.ény=«=k tWelettej megbiuatuak.

A közgyűlés tárgyai:

1 Közgyűlési elnök választása. ,,
2 Az előterjesztett zárószámadások tárgya a ti»»!» nvereség felosztása iránt.
o' Az igazgatóság évi jelentése és határozathozata . .. , é8 felügyelő-bizottság felmentése iránt.
i 1 é5re 481 i6Mgat68ági ,ag mee,ilM!-

tása 2 évre.6. Az alapszabályok 2-ik § ának módosítása illetve helyesbítése.

7. Esetleges indítványok.
O-Kanizsán, 1901. évi január hó 23-én.

556. szám. 
tkvi 1901.

Árverési hirdetmény.
Koits Péra, a pesti hazai első takarékpénztár egye­

sület, az újvidéki szerb kölcsönös segélyző- és takarek- 
egylet és az uj-palán kai 1. előlegezési egylet stb. vegre- 
bajtatónak Marczikits Koustautin es Marczikits Mita 
ó-palánkai lakos végrehajtást szenvedettek elleni végre­
hajtási ügyében a tett utóajánlat következtében a végie- 
bajtási árverés 1500 korona tőkekövetelés, ennek 1900. 
évi január hó 6-ik napjától járó 6°/o kamatai, /3 lo 
váltódij, 77 korona 34 tiller perbeli, 43 korona 50 tillér 
végrehajtani már megállapított, valamint az árverés ké­
rési 39 korona 30 fillér es a még felmerülendő költsé­
gek kielégítése végett a csatlakozott végrehajtatok kö­
vetelésének behajtása iránt az 1881. LX. t. c. 144. §-a 
alapjan és a 146. és 187. § a értelmében a palankai 
kir. járásbíróság mint tkvi hatóság területén lévő az 
ó-palánkai 1359. számú telekjkvbeu A 1. 1 — 9. sorszám 
alatt foglalt s Marczikits Konstantin tulajdonát képező 
>/4 telek földre és kaszálóra 3529 koronában már meg­
állapított kikiáltási arban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1901. évi 
március hó o-ik napjának délutáni 3 órája ezen biiósag 
árverelő helyiségébe (6. sz. ajtó) kitűzetik.

Árverési feltételek :
1. Ezen árverésen a feutkörülirt ingatlannak a 

megajánlott 5610 korona utóajanlati áron alul eladatni 
nem fog.

2. Árverezni szándékozok tartoznak az ingatlan 
becsárának 10%-át, vagyis 353 kor. 90 fii. készpénzben 
vagy az 1881. LX. t. c. 43. § aban jelzett árfolyammal 
számított és 1881. uov. 1 eu 3333. sz. alatt kelt ig. 
min. rend. 8. § ábau kijelölt óvadekképes értékpapírban 
a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál elő- 
leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Palankán, a kir. járásbíróság mint tkvi ható­
ságnál, 1901. évi január hó 28-án.

Tillinger Sándor,
kir. járásbiró.

Pénztári készlet
Ingatlan számla (intézeti ház)......................
Jelzálogkölcsönök...........................................
Előleg kölcsönök...........................................
Leszámítolási számla: 

váltókban 1468 drb U65887-95
levonva tovább adott 344 „__6o0945 oO
maradt a tárcában 1084 drb 
kötvényekben (3 aláírással) 3297 drb 

Értékpapír számla:
20 drb osztr.-magyar bank részv. á k lOJo 

Adósok (intézetek folyó számlában) . ■ ■

27725147 
10000 

172022(29 
32930 !—

825942
548693

33900 — 
6361 34

1657575:35

Részvénytőke számla 
Tartalékalap „ 
Átmeneti kamat „ 
Betétek (627 könyvre)
Hitelezők......................
Tiszta nyereség . -

AZ IGAZGATÓSÁG.

TEHER.

400i HH). 
36000■ 
I64h4! 

11509171 
3500 - 

50673■

165757535

O-Kanizsa, 1900. december hó 31-én.
KAEGAGTULAak, GRÜNER JAKAB s KRAHL LAJOS , ,, «XSS SANBOR, t.

igazgató. i-Azaato. _ _ , _ ,
Megvizsgálta és helyesnek találta: O Kanizsán, 1901. évi január ho 2o-eu

a felvS-gry elő-Tcizottságr:
EEUf SCH FEREHCZ s. k. LUKÁCS s k. EATONA SAITDOR s. k„ putm,.

Felügy elő-bizottségi jelentés!
Mint az ó és török-kanizsai takarékpénztár felügyelő-bizottságának tagjai az intézet ^ köuyv-

hogT'a

áltálunk felvett vagyonleltárral és üzleti könyvekkel megegy ezőnek találtuk,' ,0 * jóváh J j az evi
közgyűlést, szíveskedjék az 1900. évről készített merleg-, veszteség- és nyereség száj& u
50673 korona 44 fillért tevő tiszta jövedelem felosztását az igazgatóság 1 , bizalomért pedig fogadja
és felügy elő-bizottság részére a számadások alul való ielmentvenyt mega
a tisztelt közgyűlés hálás köszönettinket.

O-Kanizsán, 1901. évi január hó 25 én.
Teljes tisztelettel

Deutsch Ferencz s. k. Dukay Lukács s. k Katona Sándor s. k.

6137. szám. kig. 1900.

A zom bori járáshoz tartozó Be/.dáu községében 
üresedésben lévő s evi 100 korona fizetéssel javadal­
mazott községi szülésznői állásra a kiirt pályázat ere 
méuytelensége folytán uj pályázat hirdettetik. re inat 
uak mindazok, kik ez állást elnyerni óhajtják, ogy 
kellően felszerelt pályázati kérvényüket 190 . evi 
február hó 28-aig annál is inkább nyújtsak be, 
mert a később beadottak figyelembe vétetui nem fogna .

Zombor, 1901. évi január hó 25-én.
Tárezay Dezső,

főszolgabíró.

Pályázat.
Zsablya községnél egy a jegyzői teendőkben es 

pedig a közigazgatási ágnál, de különösen az anya­
könyvezésben teljesen jártas egyén azonnal alkalmazást 
nyerhet évi 1000 korona fizetés mellett.

Előnyben részesülnek a jegyzői képesítéssel bíró 
s a szerb és német nyelvet értő egyének.

Az alkalmazandó egyén szorgalma és ügyességéhez 
képest némi mellékjövedelemre is számíthat.

Zsablya, 1901. évi január bő 31-en.

2—2
Aranitzki Athanáz,

községi jegyző.

118. szám.
1901.

Árverési hirdetmény.
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 

102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir. járásbíróság 1900. évi V. 1135/2. 
számú végzése következtében dr. Lallosevits János 
zombori ügyvéd által képviselt Antits A. M zom bori 
lakos javára Kandier József zombori lakos ellen 530 
kor. 70 fillér és járulékai erejéig 1900. évi julius hó 
2-án foganatosított kielégítési végrehajtás utján lefog­
lalt és 886 korona 42 fillérre becsült következő ingó­
ságok u. m. : bor. 2 hi zó disznó és 1 bál parafadugó 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
1900. évi V. 1135/4 számú végzése folytán 530 kor. 70 
fii. tőkekövetelés, ennek 1900 január 16 napjától járó 
5° 0 kamatai és eddig összesen 38 kor. 80 fillérben bi- 
róilag már megállapított költségek erejéig Zomborban 
alperes lakásán leendő eszközlésére 1901. éri február hó 
15-ik napjának délelőtti 9 órája határidőül kitűzetik és 
ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. 
c. 107. és 108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, 
a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is ol fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és tel ül foglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. c. i02. 
§-a értelmében ezek javára is elrendeltetik

Kelt Zomborban, 1901. évi febuár hó 3-án
Cservenka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

Párisi áruház Zomborban.
Van szerencsém a tiszt, közönség szives tudomására adni, hogy a Hirschen- 

hauser-féle üzlethelyiséget átvéve, azt

Párisi ÜHvatárufiáz
cim alatt a mai kor igényeinek megfelelően

a, leg'ULja'b’b és leg'd.iTra.tosa/b'b

úri- és m divatcikkekkel, közmű, selyem, W- és kiilái vásznakkal Ö
berendeztem. *

A mélyen tisztelt vevőközönség kegyes pártfogásáért esedezve, vagyok
kitűnő tisztelettel

TUNA GUSZTÁV,
ZOMBOR, (Korzó).

r Királyvászon vállalat egyedüli raktára
*—6
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Zember. Bittermann Nándor áa fia könw- áa


